
Kosteniuk,Alexandra (2509) - 
Hofstetter,Edmund (1937) [D94]
Uhren-Simultanvorstellung an 16 Brettern, 
07.04.2024
[EH]

(Bedenkzeit:  90  Minuten  für  die  ganze
Partie)

1.d4 Sf6 2.c4 g6 3.Sc3 d5 4.e3 Lg7 5.Sf3
0–0 6.cxd5 Sxd5 7.Lc4  (Carlsen,  Vachier
Lagrave, Mamedyarov, Li)
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7...Sb6!  8.Lb3  c5!  9.0–0  cxd4  10.Sxd4
(Alexandra Kosteniuk überraschte mich mit
der  Ablehnung  des  Isolanis.  Sie  hat  dies
sogar  schon  einmal  in  einer  Blitzpartie
geprobt. Jetzt musste ich einen neuen Plan
finden,  bei  diesem  Prachtspringer  meine
Figuren weiter zu entwickeln.)

[Fast alle Grossmeister spielen die Variante
10.exd4 Sc6 11.d5 Sa5 12.h3 Lxc3 13.bxc3
Sxb3  14.axb3  Dxd5  und  versuchen  dann,
Kompensation im Angriff  zu finden, wie es
z.B.  GM  Artemiev  in  einer  Rapid-Partie
gelang: 15.De2 Lf5 16.Lh6 Tfe8 17.Db2 Dc6
18.c4 Df6 19.Dxf6 exf6 20.Sd4 Ld7 21.Tfd1
Sc8  22.Sb5  Lxb5  23.cxb5  Sb6  24.g4  g5
25.Td3  Kh8  26.Td6  Te6  27.Tad1  Tae8
28.Kg2  Kg8  29.Td8  Sc8  30.T1d7  a6
31.Txe8+ Txe8 32.Txb7 axb5 33.Txb5 Se7
34.Kh2 Kh8 35.f4 gxf4 36.Tb7 Kg8 37.Lxf4
Kg7  38.Tb8  Txb8  39.Lxb8  f5  40.gxf5  Kf6
41.b4 Kxf5 42.b5 Ke6 43.Kg3 Sd5 44.Kg4
Kd7  45.Le5  f6  46.Ld4  Sc7  47.b6  Sd5
48.Kh5  Sf4+  49.Kg4  Se6  50.Le3  Sg7

51.Lh6 Se8 52.Kf5 Kc6 53.Ke6 Sd6 54.h4
Sc4 55.Kxf6 Sxb6 56.Kg7 Kd7 57.Kxh7 Ke6
58.Kg6 Ke7 59.h5 Sd7 60.Kg7 Sf8 61.Lg5+
Ke8  62.Kg8  Se6  63.Lf6  Sf4  64.h6  Sg6
65.h71–0 Artemiev (2698) - Aronian (2742),
Julius Baer Rapid  Chess.com 2023]

10...a5 (Naheliegend war 10. - a6 und dann
11. - e5 nebst Sc6, doch dann missfiel mir
a4–a5. Daher akzeptierte ich einen Springer
auf  b5,  während  ich  meinerseits  einen
Springer auf c5 installiere, was den Weg für
den Lc8 nach e6 frei machen würde.)

[In besagter Blitzpartie versuchte es WGM
Lagno  mit  der  Brute-Force-Methode:
10...Sc6 11.Sxc6 bxc6 12.Se4 La6 13.Te1
Lc4 14.Lxc4 Sxc4 15.Dc2 Da5 16.Tf1 Db5
17.Tb1  Tfd8  18.b3  Tab8  19.Td1  Txd1+
20.Dxd1  Dd5  21.Dxd5  cxd5  22.Sc5  Lc3
23.Kf1  Sd2+  24.Lxd2  Lxd2  25.Ke2  Lb4
26.Sd3 Ld6 27.Tc1 Kf8 28.Tc6 Ke8 29.Sc5
Kd8  30.h4  h5  31.Kd3  Tb6  32.Txb6  axb6
33.Sb7+  Kc7  34.Sxd6  Kxd6  35.a4  Kc5
36.Kc3  e5  37.b4+  Kc6  38.Kd3  f5  39.g3
Kd6½–½ Kosteniuk (2557) -  Lagno (2547)
Huaian IMSA blitz (Women) 2017]

11.h4  (Das Spiel wie nach 10. - a6 mit 11.
Df3 e5 12. Sde2 fortzusetzen, würde mit 11.
- a4 gestört. Kleiner Nebeneffekt von 10. -
a5.)

11...Sa6  (War  11.  h4  nicht  ein
Bauernopfer?)

[Nein!  Nach 11...e5 12.Sdb5 Dxh4 13.Sc7
Ta7 14.S3b5 verliert  Schwarz die Qualität.
Es  sei  denn,  eine  Engine  zeigt  dieses:
14...e4!  15.Sxa7  (Stockfish  16:  15.f4  exf3
16.Txf3 a4!  (16...Le5!? 17.Tf4 Lxf4 18.exf4
Td8 19.Df1 De7! 20.Df2! a4! 21.Le3 axb3
22.Lxb6!  Txa2  23.Te1  Txb2  24.Txe7  Txf2
25.Kxf2  b2  26.Sc3  (26.Sa3  Lg4  27.Te8+
Txe8  28.Sxe8  Lf5=)  26...Lf5  27.S7b5  Tc8
28.Txb7  Le4  29.Tc7  Txc7  30.Lxc7  Sa6=)
17.Sxa7  axb3  18.Sxc8  Txc8  19.Sb5  Sc6
(19...Le5 20.Th3 Db4 21.Sc3 bxa2 22.Sxa2
De7 23.Ld2 De6 24.Lc3 Sc6 25.Lxe5 Sxe5
26.Sc3  h5=)  20.axb3  Td8  21.De2  Dh5
22.Df1  Sd5  23.Th3  De5=)  15...Le5  16.g3



Lxg3 17.fxg3  Dxg3+ 18.Kh1 Dh3+ 19.Kg1
0.00/40]

12.h5 Sc5 13.Lc2 e5 14.Sdb5 Le6 
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 (Die Erfüllung meines Planes. Die Stellung
ist  im  Gleichgewicht.  Liesse  sich  der
schwarze  Entwicklungsvorsprung zu  etwas
Verwertbarem ausbauen?)

15.Df3 De7 (Im Kampf um das Feld d5 und
die d-Linie verständlich. Aggressiver war 15.
- Dh4.)

[Warum  nicht  16.  e4  verhindern?  15...f5
PowerFritz  18:  16.Td1  De7  17.hxg6  hxg6
18.Dg3 Lf7 19.Sd6 Tad8 20.Sxf7 Kxf7 21.e4
f4 22.Dg4 De6 23.Dxe6+ Sxe6 24.Ld2 Sd4
(24...Sc4 25.Le1 Sd4 26.Lb3)  25.Ld3 Lf6
26.Sb5  Sc6  27.Le2  Le7  28.b3=  Das  war
meine Chance.]

16.e4  (Damit  erwacht  der  Lc1  und  die
ehemalige Weltmeisterin findet mit wenigen
klaren  Streichen zu  gutem Spiel,  während
mir  im  Schweisse  des  Angesichts
Ungenauigkeiten unterlaufen.)

16...Tad8?! (Immer noch glaubte ich an die
Kraft  von f5,  weshalb ich dort  einen Turm
haben  wollte  -  um  es  kurz  darauf  zu
bereuen!)

17.h6 Lf6 (Auf f8 stünde der Läufer natürlich
sicherer,  schielte  dauernd  nach  h6  und
würde  den  Springer  auf  c5  zuverlässig
decken.)

18.b3!  (Drei  Bauernzüge  und  schon  hat
Schwarz  Probleme  mit  seinen
Leichtfiguren.)
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18...Lg5 19.Le3 Lxe3 20.Dxe3 (Hier knorzte
ich ziemlich lange am nächsten Zug. Scd7
nebst Dc5? Sbd7, b6 und Sf6? Was kann
Weiss  schon  unternehmen,  wenn  ich
verdoppele?)

20...Td7  21.Tac1  (Aha,  totale
Überraschung! Also so schnell wie möglich
b6!)

21...Sc8 (Verstellhausen!)

22.f4 f6  (Niemand öffnet gerne eine solche
Stellung  und  erlaubt  dem  totgeglaubten
Springer von b5 ins Spiel einzugreifen.)

[Stockfish 16: 22...exf4 23.Dxf4 Sd6 24.Sd4
Tfd8 25.De3 Se8 26.Sxe6 Sxe6 27.Sd5 Dc5
28.Dxc5  Sxc5  29.Lb1  Se6  30.Ld3  S6c7
31.Lc4 Sxd5 32.Lxd5 Sd6 33.Tc5 b6 34.Tc6
Sf5 35.Lxf7+ Txf7 36.exf5 Txf5 37.Txb6 a4
38.bxa4 Th5 39.Ta6 Txh6 40.a5 Tc8 41.Ta7
Th5  42.a4  Th4  0.94/31;  PowerFritz  18:
22...exf4 23.Dxf4 Sd6 24.De5 Se8 25.Sd5
Lxd5  26.Dxe7  Txe7  27.exd5  Td7  28.Tfd1
Sd6  29.Sa3  Te8  (29...b6  30.Sc4  Sxc4
31.bxc4 Td6=)  30.Lxg6 hxg6 31.Txc5 Te2
32.Txa5  Txa2  33.Sc4  Txa5  34.Sxa5  Sf5
35.Sc4 Sxh6 36.Se5 Td6 37.Kf2 Kf8 38.Sc4
Tf6+ 39.Ke3 Sf5+ 40.Ke4 Ke7 41.Ke5 Sd6
42.Te1  Tf2  43.Sxd6  (43.g4  g5!)  43...f6+
44.Kd4+ Kxd6 45.Te6+ Kd7=]



23.f5 
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23...gxf5?  (Ich  hoffte  darauf,  dass  so  d5
nicht in die weissen Hände fällt und ich Zeit
zu Kh8 hätte.)

[Weiss  steht  zwar  deutlich  besser  nach
23...Lf7,  war  aber  vorzuziehen:  24.Sd5
(24.Tcd1  b6  25.Txd7  Dxd7  26.Td1  Dc6
27.Dd2  Kh8  28.Sd6  Lg8)  24...Lxd5
25.exd5  b6  26.a3  Kh8  27.b4  Sb7  28.fxg6
hxg6  29.Lxg6  Sbd6  (29...Txd5?  30.Tc7+–
(30.Dh3+–)  )  30.Tc6!  Tg8  (30...Sxb5?
31.Te6  Dd8  32.Tfxf6  Txf6  33.Dxe5+–)
31.Lc2 axb4 32.axb4+–]

24.exf5 Ld5 25.Sxd5 Txd5 
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Und hier fand WGM Alexandra Kosteniuk in
10 Sekunden die Lösung!

26.b4!! axb4 27.Lb3 Sxb3 28.Dxb3 
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Schwarz  gab  auf. Entweder  28...Df7
29.Tc7 Se7 30.Txe7 Dxe7 31.Dxd5+ Df7
32.De6 Dxe6 (32...Td8 33.Tc1 Dxe6 34.fxe6
Te8 35.Sd6)  33.fxe6 Te8  (33...Td8 34.Tc1
Kf8 35.Tc7) 34.Sc7 Te7 35.Td1! und fertig. 
Oder  28...Tfd8  29.Tfd1  Sb6  30.Sc7  Df7
31.Sxd5 Sxd5 32.Tc5  hinterlässt Weiss mit
einem ganzen Turm mehr.

1–0


